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INTERROGAZIONE SCRITTA E-7096/08
di Toine Manders (ALDE)
alla Commissione

Oggetto: Introduzione di una normativa UE concernente la movimentazione manuale di carichi 
massimi di 23 kg

Il settore dell’edilizia presenta un’esposizione al rischio di incidenti sul lavoro superiore alla media. A 
ciò si aggiunge un notevole aumento nell’insorgenza di disturbi collegati all’attività lavorativa in campo 
edile, quali il mal di schiena causato dal sollevamento di carichi eccessivi. Il settore dell’edilizia non è 
l’unico a dover fare i conti con i problemi di salute dei lavoratori dovuti alla movimentazione manuale 
di pesi eccessivi, assieme a settori quali la sanità e l’assistenza dei bambini.

Sulla base di ricerche scientifiche, l’Istituto americano per la sicurezza e la salute sul lavoro (National 
Institute of Occupational Safety and Health, NIOSH) è giunto alla conclusione che, in condizioni ideali, 
per evitare danni alla salute il limite massimo per la movimentazione manuale di carichi non dovrebbe 
superare i 23 kg.

Nel frattempo l’Alto consiglio dei Paesi Bassi (Hoge Raad) ha reso il criterio del NIOSH una norma 
sanitaria provvisoria per il sollevamento di pesi in sicurezza e senza rischi per la salute. Con tale 
dichiarazione l’Alto consiglio ha stabilito l’esistenza inequivocabile di una normativa sulla 
movimentazione manuale dei carichi, che presenta un carattere sanitario e un fondamento scientifico. 
Allo stesso tempo, a seguito di tale dichiarazione, è diventato giuridicamente possibile l’intervento 
dell’ispettorato del lavoro per il rispetto della norma dei 23 kg.

1. Quali accorgimenti ha intrapreso finora la Commissione per prevenire disturbi quali il mal di 
schiena dovuto al sollevamento di carichi eccessivi?

2. Conviene la Commissione che una normativa europea sui carichi massimi per la movimentazione 
manuale potrebbe generare maggiore chiarezza per i lavoratori e i datori di lavoro e, allo stesso 
tempo, prevenire che singoli lavoratori debbano adire le vie legali? Può la Commissione motivare 
la propria posizione in merito?

3. Per tali motivi conviene la Commissione sull’opportunità di introdurre la norma NIOSH sul 
sollevamento di carichi non superiori ai 23 kg nell’Unione europea? Conviene inoltre che tale 
provvedimento offra all’Europa ulteriori possibilità di innovazione, in quanto i datori di lavoro 
potrebbero distinguersi all’interno del mercato comunitario con il ricorso a soluzioni creative, e 
che possa al contempo ridurre le assenze dal lavoro per malattia? Può la Commissione motivare 
la propria posizione in merito?


